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BÁO CÁO

Kết quả thực hiện nhiệm vụ  công tác tháng  10 

và  nhiệm  vụ  trọng  tâm công tác  tháng  11 năm 2009

Căn cứ Chương trình công tác năm 2009, nhiệm vụ trọng tâm công tác tháng 10; Uỷ ban nhân dân huyện Duy Tiên báo cáo kết quả như sau:

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CÔNG TÁC THÁNG 10.

1. Nông nghiệp:

Về trồng trọt: Tập trung chỉ đạo trồng cây vụ đông đảm bảo đúng cơ cấu cây giống, gieo trồng trong khung thời vụ tốt nhất, kết quả toàn huyện đã trồng được 3.686 ha, vượt kế hoạch đề ra, trong đó cây ngô 450 ha, cây đậu tương 3.100 ha, cây dưa chuột 21 ha, rau và các cây trồng khác 115 ha. Chỉ đạo cơ quan chuyên môn hướng dẫn nhân dân cách chăm sóc và bảo vệ cây vụ đông mới trồng, đặc biệt là phòng chống úng ngập do ảnh hưởng của thời tiết bất thường cuối mùa mưa bão.

Về chăn nuôi: Làm tốt công tác phòng trừ và kiểm soát dịch bệnh trong chăn nuôi, không xảy ra dịch bệnh trên địa bàn, tạo tâm lý yên tâm cho nhân dân trong đầu tư phát triển chăn nuôi. Triển khai tiêm phòng cúm gia cầm đợt 2 mũi1.  

Về công tác thuỷ lợi: chỉ đạo xây dựng kế hoạch thuỷ lợi đông xuân 2009-2010, nạo vét kênh mương cấp III. 

2. Tài nguyên và môi trường:

* Công tác quản lý đất đai: 


Thành lập Ban chỉ đạo và tổ công tác giúp việc, xây dựng kế hoạch thực hiện và tổ chức hội nghị triển khai công tác điều tra, xây dựng bảng giá đất năm 2010 trên địa bàn huyện tới các xã, thị trấn. Lấy ý kiến của các Sở, ban, ngành đóng góp vào dự thảo Quy hoạch  sử dụng đất sản xuất vật liệu xây dựng  vùng bãi ven Sông Hồng.

Hoàn thành công tác nghiệm thu hồ sơ địa chính cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo Kế hoạch số 566/KH-UB của UBND tỉnh được 20/21 xã, thị trấn (xã Chuyên Ngoại thực hiện sau) .

Công tác giao đất: phê duyệt hồ sơ giao đất và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất tái định cư cho 149 hộ bị thu hồi đất bởi 2 dự án xây dựng đường cao tốc Cầu Giẽ-Ninh Bình tại xã Tiên Hiệp và dự án mở rộng nút giao thông Đồng Văn tại xã Duy Minh.

* Công tác quản lý môi trường:

Chỉ đạo cơ quan chuyên môn thường xuyên đôn đốc, kiểm tra công tác vệ sinh môi trường tại các đơn vị sản xuất, kinh doanh và khu dân cư.

3. Sản xuất CN-TTCN-XD:

* Sản xuất CN-TTCN: đã dần phục hồi sau ảnh hưởng của suy giảm kinh tế và có bước tăng trưởng khá, giá trị sản xuất công nghiệp-tiểu thủ công nghiệp trong tháng 10 ước đạt 156 tỷ đồng, so với cùng kỳ đạt 125,8%, trong đó, khu vực kinh tế quốc doanh đạt 1,25 tỷ đồng, khu vực kinh tế ngoài quốc doanh đạt 154,75 tỷ đồng. Giá trị xuất khẩu đạt 4.500.000 USD. Các sản phẩm chủ yếu như vật liệu xây dựng, thức ăn chăn nuôi, thêu, mây giang đan.

* Đầu tư xây dựng cơ bản - giao thông : 

Các công xây dựng cơ bản - giao thông trên địa bàn huyện như công trình Nhà văn hoá thanh thiếu nhi, tháo dỡ và di chuyển sân cầu lông, xử lý lún sân sau nhà ba tầng, các công trình phụ trợ thuộc trường THCS Nguyễn Hữu Tiến, đường ĐH 05 (Yên Bắc-Yên Nam)  …tiếp tục được đẩy nhanh tiến độ thi công.

Chỉ đạo cơ quan chuyên môn đôn đốc, kiểm tra thực hiện việc hỗ trợ thay thế xe công nông, xe cơ giới ba bánh...thuộc diện bị đình chỉ tham gia giao thông theo quy định.

Thực hiện giải toả hành lang ATGT trong phạm vi đã đền bù GPMB các tuyến Quốc lộ, tỉnh lộ  và đường giao thông nông thôn trên địa bàn.

4. Tài chính-Tín dụng-Thương mại:

Tiếp tục thực hiện các giải pháp theo kế hoạch đã xây dựng nhằm ngăn chặn suy giảm kinh tế, duy trì tăng trưởng kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội theo hiện Nghị quyết số 30 của Chính phủ. Xây dưng Kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội 5 năm 2011-2015.

Chỉ đạo cơ quan chuyên môn đôn đốc các chủ đầu tư triển khai hoàn thiện các thủ tục đầu tư xây dựng công trình và lập báo cáo quyết toán vốn đầu tư công trình hoàn thành.

Chỉ đạo các cơ quan thuộc ngành tài chính và UBND các xã, thị trấn tiếp tục triển khai các biện pháp chống thất thu ngân sách nhà nước, đôn đốc các đơn vị và cá nhân nộp kịp thời các khoản thu ngân sách vào Kho bạc nhà nước huyện. Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn ước đạt 15.500 triệu đồng. Thu ngân sách huyện ước đạt 13.500 triệu đồng. Chi ngân sách huyện đã đảm bảo đáp ứng tương đối kịp thời các khoản chi cho con người, chi phục vụ kịp thời các nhiệm vụ phát triển kinh tế, văn hoá- xã hội, an ninh - quốc phòng, tổng chi ngân sách huyện đạt 28.500 triệu đồng.

Phòng Giao dịch Ngân hàng chính sách xã hội huyện thực hiện việc cho vay đúng đối tượng, phát huy tác dụng và hiệu quả của đồng vốn. Doanh số cho vay tháng 10 ước đạt 8.430 triệu đồng. Trong tháng cho vay 4 dự án hỗ trợ việc làm, giải quyết việc làm cho 62 lao động, 50 lượt hộ vay vốn chương trình tín dụng hộ nghèo. 

Tình hình thị trường trong tháng: hàng hoá phong phú, đa dạng đảm bảo tốt nhu cầu tiêu dùng của nhân dân, các mặt hàng thiết yếu phục vụ sản xuất và kinh doanh, hàng tiêu dùng của nhân dân ổn định, lưu thông bình thường.  Công tác quản lý thị trường, qua kiểm tra việc lưu thông hàng hóa trên địa bàn,  Đội QLTT đã xử phạt 22 vụ do vi phạm về đăng ký kinh doanh, vi phạm tem nhãn…, thu phạt nộp vào Kho bạc Nhà nước số tiền 3.800.000 đồng.

5. Văn hoá-Xã hội:

5.1 Văn hoá - thông tin:

Công tác thông tin tuyên truyền đã bám sát vào các nhiệm vụ chính trị của địa phương, phục vụ đắc lực cho sự nghiệp phát triển kinh tế-xã hội, an ninh-quốc phòng của huyện. Tổ chức tuyên truyền lưu động về thực hiện Luật giao thông đường bộ và giải toả hành lang an toàn giao thông.  

Phối hợp tổ chức kiểm tra các dịch vụ văn hoá, kết quả thu huỷ 30 đĩa hình không tem nhãn, 20 cuốn sách không đựơc phép lưu hành.

Các hoạt động văn hoá, văn nghệ, TDTT diễn ra sôi nổi với nhiều hình thức phong phú. Duy trì hoạt động có hiệu quả thư viện, các câu lạc bộ văn nghệ, TDTT.

Đài Truyền thanh huyện đã kịp thời tuyên truyền các chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước tới các tầng lớp nhân dân với nhiều tin, bài phong phú.

5.2 Giáo dục: 

Chỉ đạo ngành giáo dục triển khai thực hiện có hiệu quả chủ đề “năm học đổi mới quản lý và nâng cao chất lượng giáo dục”. Chỉ đạo thực hiện các biện pháp phòng chống dịch cúm A H1N1 trong các nhà trường.

5.3 Y tế-DS-KHHGĐ:

Tuyên truyền tư vấn tại nhà cho 11.400 lượt người về công tác phòng chống dịch cúm gia cầm, tiêu chảy cấp, cúm A (H1N1), phòng chống nhiễm HIV, vệ sinh an toàn thực phẩm. 

Giám sát và xử lý có hiệu quả dịch cúm A H1N1 trên địa bàn huyện 

Công tác khám, chữa bệnh cho nhân dân ngày càng được phục vụ tốt hơn, kết quả trong tháng đã khám, chữa bệnh cho 26.729 lượt người (trong đó tại BVĐK huyện là 10.014, Trạm y tế xã, thị trấn là 16.715).

Kiểm tra 18 cơ sở đại lý bánh kẹo trong dịp Tết Trung thu, 15 cơ sở hành nghề y dược tư nhân, qua kiểm tra không phát hiện có trường hợp nào mắc sai phạm lớn, những vi phạm nhỏ đã nhắc nhở các cơ sở vi phạm để kịp thời khắc phục.

Tập huấn kỹ năng phòng chống HIV/AIDS cho 197 cán bộ y tế thôn, xóm, phố. Tập huấn chuyên môn về dược cho 48 chủ cơ sở các nhà thuốc, các quầy đại lý dược trên địa bàn.

5.4 Công tác chính sách - xã hội:

Chỉ đạo phòng chuyên môn hướng dẫn các xã, thị trấn thực hiện tốt những quy định của nhà nước về chế độ chính sách đối với thương binh liệt sỹ, người có công.

Chỉ đạo xã Chuyên Ngoại và xã Yên Nam tổ chức Lễ báo tử và trao Bằng Tổ quốc ghi công cho 02 trường hợp thương binh chết do vết thương tái phát.

Chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện, thăm và tặng quà cho các em thiếu nhi nhân dịp Tết Trung thu năm 2009.

Xét duyệt 23 trường hợp, điều chỉnh trợ cấp cho 08 đối tượng chính sách BTXH theo Nghị định số 24/2007/NĐ-CP của Chính phủ.

Xét duyệt ưu đãi giáo dục đợt 2 cho 128 trường hợp.

Trung tâm dạy nghề huyện tổ chức thi kết thúc khoá học cho 60 học viên học nghề  Kỹ thuật trồng trọt chăn nuôi.

6. Nội chính:

6.1 Công tác ANCT-TTATXH:

An ninh chính trị, an ninh nội bộ, văn hoá tư tưởng bảo đảm tốt.  An ninh nông thôn đảm bảo ổn định, không để xảy ra khiếu kiện đông người, phức tạp.

 Phạm pháp hình sự xảy ra 05 vụ (02 vụ trộm cắp tài sản, 02 vụ cố ý gây thương tích, 01 vụ trốn khỏi nơi giam giữ). Tệ nạn xã hội xảy ra một vụ.

Về trật tự an toàn giao thông, trong tháng trên địa bàn xảy ra 03 vụ tai nạn giao thông, hậu quả làm chết 03 người. Tăng cường công tác tuần tra kiểm soát giao thông, đã phạt hành chính 226 trường hợp vi phạm TTATGT, nộp ngân sách Nhà nước 58.685.000 đồng.

Tiếp nhận việc đăng ký xe môtô theo quy định, trong tháng đã thực hiện đăng ký 166 trường hợp.

Thực hiện việc cấp giấy CMND cho 334 trường hợp.

6.2 Công tác quân sự địa phương:

Chỉ đạo tổ chức thành công diễn tập quốc phòng-an ninh gắn với xử lý tình huống năm 2009 tại các xã Hoàng Đông, Duy Hải, Tiên Tân và thị trấn Hoà Mạc.

Tổ chức phúc tra, báo động, bàn giao đủ QNDB tham gia huấn luyện, diễn tập đợt 1 tại trung đoàn 582, sư đoàn 350.

6.3 Công tác thanh tra, tiếp dân và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo:

Công tác tiếp công dân: Thực hiện tốt việc tiếp công dân theo quy định, trong tháng đã tiếp 46 lượt công dân (tại trụ sở phòng tiếp công dân của huyện là 10, tại UBND các xã, thị trấn là 36).

Công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo: tổng số 12 vụ việc, trong đó phát sinh mới 06 vụ việc. Trong tháng đã giải quyết xong 07 vụ việc, còn lại 05 vụ việc, UBND huyện đang chỉ đạo các cơ quan liên quan tiếp tục giải quyết.

6.4 Công tác tư pháp:

Tập trung tuyên truyền các văn bản mới ban hành. Tiếp tục tổ chức tự kiểm tra các văn bản do Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân ban hành. Phối hợp với Sở tư pháp tổ chức hội nghị tập huấn nâng cao năng lực phòng, chống HIV/AIDS.

Chỉ đạo các xã, thị trấn thực hiện tổng kết Chỉ thị số 32-CT/TW của ban Bí thư Trung ương Đảng về công tác phổ biến giáo dục pháp luật.

Công tác đăng ký và quản lý hộ tịch, công tác chứng thực thực hiện đúng quy định, đảm bảo nhanh, chính xác, thuận tiện cho tổ chức, công dân; trong tháng đã giải quyết cho 09 trường hợp cấp lại bản chính giấy khai sinh, 01 trườngh ợp cải chính hộ tịch, thực hiện 03 việc chứng thực. 

6.5 Công tác Nội vụ -CCHC nhà nước:


Hoàn chỉnh báo cáo kết quả rà soát các thủ tục hành chính theo Đề án 30 của Chính Phủ.

Tổ chức thi tuyển công chức xã, thị trấn, chỉ đạo hoàn thiện hồ sơ công nhận trúng tuyển thi công chức xã, thị trấn cho 12 công chức; Tổng hợp kết quả tiếp nhận hồ sơ dự tuyển công chức dự bị cấp xã và bàn giao cho Hội đồng xét tuyển của huyện đúng quy định. 

Hướng dẫn các xã, thị trấn thu nhận, cấp đổi lại hiện vật khen thưởng theo công văn hướng dẫn của Ban thi đua khen thưởng – Sở Nội vụ tỉnh Hà Nam.

Ban hành tiêu thức chấm điểm thi đua, và bình xét thi đua khen thưởng năm 2009. Ban hành quy định phân chia khối thi đua năm 2009

Xây dựng báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện chỉ thị 39/2004/CT-BCT của Bộ chính trị .

II. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO ĐIỀU HÀNH CỦA UBND HUYỆN.

Trong tháng 10 năm 2009, ngoài việc tập trung thực hiện các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân huyện về nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội, đầu tư xây dựng cơ bản năm 2009, Ủy ban nhân dân huyện đã chỉ đạo các phòng, ban, Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn thực hiện một số công việc trọng tâm như: Tập trung triển khai thực hiện các biện pháp góp phần kiềm chế lạm phát, duy trì tốc độ tăng trưởng kinh kế và ổn định đời sống nhân dân trên địa bàn huyện; Chỉ đạo tập trung chăm sóc và bảo vệ lúa và cây màu vụ hè thu, công tác giải phóng mặt bằng các dự án đầu tư trên địa bàn huyện; Chỉ đạo duyệt đề án XDNTmới xã Đọi Sơn; Kiểm tra công tác hậu cần nhân dân ở cơ sở; Chỉ đạo diễn tập tác chiến trị an tại Hoàng Đông, Tiên Tân, Duy Hải, Đồng Văn; Tổ chức thi tuyển công chức xã; Tổ chức Lễ Khai trương trang thông tin điện tử tổng hợp UBND huyện Duy Tiên; Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông  cài đặt phần mềm mới tại máy chủ; Chủ động thực hiện các biện pháp hữu hiệu nhằm ngăn ngừa dịch bệnh cúm A H1N1; tuyên truyền, hướng dẫn người dân tích cực phòng chống dịch cúm gia cầm, triển khai việc tiêm phòng vắc xin, vệ sinh, tiêu độc khử trùng phòng chống dịch cúm gia cầm, đồng thời tăng cường kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ việc vận chuyển, giết mổ, chế biến, kinh doanh gia súc, gia cầm trên địa bàn huyện.

Việc ban hành văn bản chỉ đạo điều hành: Trong tháng, UBND huyện đã ban hành  153 Quyết định,  11 Kế hoạch,  35 Công văn,  8 Thông báo, 15 Báo cáo, 13 Tờ trình.

 III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CÔNG TÁC THÁNG 11:

1. Chỉ đạo hướng dẫn nông dân chăm sóc, bảo vệ cây trồng vụ đông. Làm tốt công tác kiểm soát dịch bệnh thời điểm giao mùa. Chỉ đạo các, xã, thị trấn hoàn thành báo cáo tóm tắt đề án phát triển nông thôn mới. Đẩy nhanh tiến độ thực hiện nạo vét kênh mương cấp 3 đảm bảo tiêu, thoát nước phục vụ sản xuất vụ đông 2009 và vụ xuân 2010. Chỉ đạo hoàn thiện hồ sơ địa chính cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ đã được phê duyệt phương án xử lý cấp giấy chứng nhận xã Chuyên Ngoại. Tiếp tục triển khai công tác GPMB các dự án đầu tư trên địa bàn. 
2. Chỉ đạo tăng cường các biện pháp chống thất thu ngân sách. Chuẩn bị báo cáo Sở Kế hoạch và đầu tư chỉ tiêu kế hoạch phát triển KT-XH năm 2010, kế hoạch phát triển KT-XH 5 năm 2011-2015. Đôn đốc các chủ đầu tư triển khai hoàn thiện các thủ tục đầu tư xây dựng công trình.

3. Tiếp tục triển khai Quyết định 548/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc hỗ trợ, thay thế xe công nông; xe lôi máy, xe cơ giới ba bánh; xe thô sơ ba, bốn bánh thuộc diện bị đình chỉ tham gia giao thông. Tăng cường kiểm tra bảo vệ hành lang an toàn giao thông.

4. Tổ chức Đại hội TDTT huyện lần thứ VI.  Tổ chức các hoạt động chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam. Tổng kết phong trào thi đua Hai tốt năm học 2008-2009.  Kiểm tra toàn diện 21/21 Trạm y tế xã, thị trấn. Giám sát dịch cúm A H1N1. Chỉ đạo lập danh sách cấp BHYT cho đối tượng hộ nghèo, hộ cận nghèo năm 2010. Thực hiện tốt các chính sách đối với người có công và đối tượng chính sách xã hội.

5. Chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương báo cáo xây dựng chính quyền vững mạnh năm 2009. Hướng dẫn đánh giá xếp loại thi đua khen thưởng năm 2009. Giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh trong hoạt động tôn giáo, tín ngưỡng.

6. Chỉ đạo Ban chỉ đạo 138 huyện tổ chức hội nghị toạ đàm về “Nâng cao hiệu quả công tác quản lý, giáo dục, giúp đỡ thanh thiếu niên hư, vi phạm pháp luật”. Chỉ đạo bồi dưỡng kiến thức quốc phòng-an ninh cho đối tượng 4, đối tượng 5.

 Trên đây là kết quả công tác tháng 10, nhiệm vụ trọng tâm tháng 11, UBND huyện yêu cầu các cơ quan, UBND các xã, thị trấn đề ra giải pháp chỉ đạo, điều hành cụ thể, sát thực để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội  quý IV năm 2009./.
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