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BÁO CÁO

Kết quả thực hiện nhiệm vụ  công tác tháng  5
và  nhiệm  vụ  trọng  tâm công tác tháng  6 năm 2010

Thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2010, nhiệm vụ trọng tâm công tác tháng 5; Uỷ ban nhân dân huyện Duy Tiên báo cáo kết quả như sau:

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CÔNG TÁC THÁNG 5.

1. Nông nghiệp:

Tập trung chỉ đạo chăm sóc và bảo vệ cây trồng vụ đông xuân, trong đó tập trung vào công tác bảo vệ, do được chăm sóc và phun thuốc phòng trừ sâu bệnh đúng kỹ thuật nên lúa phát triển tốt, lúa trỗ tập trung từ 05-10/5, đến nay đã trỗ xong. Các cây màu vụ đông xuân (ngô, đậu tương) trong trong giai đoạn chắc quả, chín. 
Công tác bảo vệ thực vật được quan tâm chỉ đạo, đã tổ chức phun phòng trừ sâu cuốn lá nhỏ lứa hai, phun phòng đạo ôn cổ bông.

Xuất hiện dịch bệnh tai xanh trên đàn lợi tại 03 xã Mộc Bắc, Bạch Thượng, Châu Giang; UBND huyện chỉ đạo quyết liệt việc khoanh vùng, dập dịch đúng quy trình, hạn chế thấp nhất việc lây lan ra diện rộng trên địa bàn huyện.
Kiểm tra các tuyến đê, công trình phòng chống bão lũ, xây dựng phương án phòng chống BLLU năm 2010. Nghiệm thu một số công trình tu bổ đê điều phục vụ cho công tác phòng chống bão lụt.
2. Tài nguyên và môi trường:

Thực hiện công tác kiểm kê đất đai định kỳ và xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất năm 2010 theo Thông tư số 28/2004/TT-BTNMT ngày 01/11/2004 của Bộ Tài nguyên và Môi trường, đoàn công tác của Sở Tài nguyên và Môi trường tiến hành nghiệm thu bản đồ hiện trạng sử dụng đất của các xã, thị trấn trên địa bàn huyện. Triển khai công tác lập dự án quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất 5 năm (2011-2015) của huyện Duy Tiên.

Tiến hành công tác chỉnh lý biến động, lập hồ sơ địa chính cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ dân ảnh hưởng bởi dự án xây dựng đường cao tốc Cầu Giẽ – Ninh Bình và dự án Nút giao thông Đồng Văn (thuộc địa bàn 2 xã Duy Minh và thị trấn Đồng Văn), đến nay đã thực hiện xong công tác trên đối với dự án Nút giao thông Đồng Văn (thuộc địa bàn 2 xã Duy Minh và thị trấn Đồng Văn) với số giấy CNQSDĐ đã in xong là 100 giấy. Tiếp nhận và giải quyết 45 hồ sơ chuyển nhượng QSDĐ đúng quy định, đảm bảo nhanh chóng, thuận tiện cho tổ chức, công dân.

Tổ chức công tác tuyên truyền hưởng ứng Tuần lễ nước sạch và vệ sinh môi trường năm 2010 trên địa bàn huyện. Xây dựng kế hoạch tổ chức lễ phát động hưởng ứng kỷ niệm ngày môi trường thế giới 05/6 trên địa bàn huyện.

3. Sản xuất CN-TTCN-XD:

Sản xuất CN-TTCN sau thời gian chịu tác động của suy giảm kinh tế toàn cầu, đã ổn định và có bước tăng trưởng mạnh, giá trị sản xuất công nghiệp-tiểu thủ công nghiệp trong tháng ước đạt 179 tỷ đồng, so với cùng kỳ đạt 108,0 %, trong đó khu vực kinh tế quốc doanh đạt 465 triệu đồng, khu vực kinh tế ngoài quốc doanh đạt 178,535 tỷ đồng. Giá trị xuất khẩu đạt 3.500.000 USD. Các sản phẩm chủ yếu như vật liệu xây dựng, thức ăn chăn nuôi, thêu, mây giang đan.

Giám sát, kiểm tra chất lượng và đôn đốc đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình xây dựng cơ bản - giao thông trên địa bàn huyện. Thực hiện duy tu bảo dưỡng thường xuyên các tuyến đường theo dự án WB3.

4. Tài chính-Tín dụng-Thương mại:
Chỉ đạo các cơ quan thuộc ngành tài chính và UBND các xã, thị trấn đôn đốc các đơn vị, cá nhân nộp kịp thời các loại thuế, phí và hoa lợi công sản vào Kho bạc nhà nước huyện. Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn ước đạt 6,2 tỷ đồng. Tổng thu ngân sách huyện ước đạt 15,6 tỷ đồng. Tổng chi ngân sách huyện ước đạt 15,3 tỷ đồng.
Các Ngân hàng tích cực huy động mọi nguồn vốn có hiệu quả, đáp ứng nhu cầu vay vốn của các thành phần kinh tế để phát triển sản xuất, kinh doanh dịch vụ. Chi nhánh Ngân hàng CSXH huyện doanh số cho vay trong tháng ước đạt 11,5 tỷ đồng; Cho vay 02 dự án hỗ trợ việc làm, giải quyết việc làm cho 08 lao động; Gần 400 lượt hộ vay vốn chương trình tín dụng hộ nghèo tạo việc làm, 750 lượt hộ vay vốn xây dựng công trình nước sạch và vệ sinh môi trường, 200 lượt học sinh, sinh viên được vay vốn học tập.
Tình hình thị trường trong tháng: hàng hoá phong phú, đa dạng đảm bảo tốt nhu cầu tiêu dùng của nhân dân. Thực hiện tốt công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường, trong tháng xử lý vi phạm 16 vụ, số tiền xử lý nộp kho bạc nhà nước là 8.500.000 đồng. 
5. Văn hoá-Xã hội:

5.1 Văn hoá - thông tin:Chỉ đạo tổ chức tuyên truyền kỷ niệm 35 năm ngày giải phóng miền Nam thống nhất đất nước (30/4/1975-30/4/2010) và Ngày Quốc tế lao động 01/5, 120 năm ngày sinh nhật Bác. Xây dựng kế hoạch và chỉ đạo các xã, thị trấn tổ chức tổng kết 10 năm thực hiện phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá” 2000-2010.
Tổ chức lễ hội chùa Long Đọi Sơn trang trọng, an toàn, tiết kiệm, đảm bảo cả phần lễ và phần hội, lễ hội thu hút hàng vạn người tham dự.
Tăng cường công tác quản lý văn hoá: chỉ đạo cơ quan chuyên môn phối hợp với Thanh tra Sở thông tin và Truyền thông thành lập đoàn thanh tra liên ngành thanh tra việc quản lý, cung cấp, sử dụng dịch vụ Internet và thông tin điện tử trên Internet trên địa bàn huyện.

Tham gia giải Cầu lông Cúp truyền hình nội dung Đại hội TDTT tỉnh Hà Nam lần thứ III năm 2010. Kết quả đạt: 1HCV;2 HCB;2HCĐ; giải ba toàn đoàn. Tổ chức giải Bóng chuyền hơi dành cho công chức xã, thị trấn: Kết quả, nhất xã Châu Giang; nhì xã Bạch Thượng; giải ba xã Tiên Hiệp.

5.2 Giáo dục: 

Ngành giáo dục và đào tạo tích cực chuẩn bị cácđiều kiện kết thúc năm học đạt chất lượng cao. Các đội tuyển dự hội thi cấp tỉnh đạt nhiều giải cao: Thi giải toán qua mạng internet có 02 học sinh cấp tiểu học được tuyển chọn dự thi cấp quốc gia; thi học sinh giỏi lớp 5 cấp tỉnh có 80/120 em đạt giải là đơn vị có chất lư​ợng giải cao nhất tỉnh. 
5.3 Y tế-DS-KHHGĐ:

Ngành y tế huyện đã tổ chức nhiều hoạt động tuyên truyền về công tác phòng chống dịch bệnh tiêu chảy cấp, cúm A H5N1, H1N1 về vệ sinh an toàn thực phẩm. Số người được tuyên truyền tư vấn tại nhà và các cuộc họp của thôn, xóm, phố là 12.155 lượt người. Tổ chức tập huấn cho 212 cộng tác viên dinh dưỡng và thực hành dinh dưỡng phòng chống suy dinh dưỡng cho các cháu < 5 tuổi.
Thường xuyên giám sát các ổ dịch cũ tại một số địa phương, duy trì chế độ báo cáo hàng ngày, do làm tốt công tác tuyên truyền và chủ động phòng chống dịch nên trên địa bàn huyện không có dịch bệnh xảy ra.

Thực hiện tốt việc khám chữa bệnh cho nhân dân, kết quả trong tháng đã khám, chữa bệnh cho 17.795 lượt người (trong đó tại BVĐK huyện là 5.895, Trạm y tế xã, thị trấn là 11.900).

Thực hiện tốt việc quản lý hành nghề y - dược tư nhân: Tổ chức kiểm tra 05 cơ sở hành nghề dược tư nhân tại khu vực chợ Tiên Tân, chợ Hoàng Đông, chợ Đồng Văn, qua kiểm tra phát hiện còn chưa thực hiện tốt một số nội dung như không có bảng giá thuốc, thiếu hợp đồng lao động….đoàn kiểm tra đã yêu cầu các cơ sở trên khắc phục ngay những thiếu sót trên.
Thực hiện việc điều tra cơ sở và nhân lực y tế theo kế hoạch của Sở Y tế, kết quả tính đến tháng 5/2010 trên địa bàn huyện có 63 cơ sở y, dược, y học cổ truyền (01 nhà hộ sinh, 02 phòng khám đa khoa, 01 phòng chẩn đoán hình ảnh, 03 nhà thuốc, 32 quầy đại lý, quầy thuốc thư nhân, 24 cơ sở y học cổ truyền)

5.4 Công tác chính sách - xã hội:

Chỉ tổ chức kiểm tra rà soát việc thực hiện chế độ chi trả ưu đãi người có công với cách mạng của 3 xã (Tiên Phong; Tiên Hải; Châu Sơn). Tiếp tục triển khai công việc thường xuyên đối với NCC theo qui định.

 Xây dựng phương án cứu trợ đột xuất trong mùa mưa bão lũ, lụt, úng năm 2010; Báo cáo tình hình nhà ở của các hộ nghèo đề nghị được hỗ trợ theo Quyết định 167/QĐ-TTg đợt là 73/79 hộ; 
Cấp đổi thẻ BHYT cho đối tượng NCC 14 người; cấp đổi thẻ BHYT người nghèo 09 người; 

Triển khai Kế hoạch đào tạo nghề cho người nghèo và lao động nơi thu hồi đất năm 2010 theo chỉ tiêu phân bổ của Sở Lao động TB&XH tỉnh; Trung tâm dạy nghề xây dựng kế hoạch chuẩn bị các điều kiện tổ chức khai giảng 03 lớp may công nghiệp và 01 lớp kỹ thuật trồng trọt và chăn nuôi trong tháng 5 năm 2010.

6. Nội chính:

6.1 Công tác ANCT-TTATXH:

Chỉ đạo các đơn vị tổng kết thực hiện Nghị quyết 09/CP, Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm giai đoạn 1998-2010 và xây dựng kế hoạch thực hiện năm 2010.

An ninh chính trị, an ninh nội bộ, văn hoá tư tưởng bảo đảm tốt. An ninh nông thôn đảm bảo ổn định, không để xảy ra khiếu kiện đông người, phức tạp.

Công tác quản lý người nước ngoài trên địa bàn, trong tháng có 47 lượt người nước ngoài cư trú trên địa bàn, trong đó có 44 người làm việc trong các doanh nghiệp trên địa bàn,  03 Việt kiều về quê dưỡng bệnh và thăm thân nhân, chưa phát hiện có hoạt động gì đáng chú ý.

Phạm pháp hình sự không xảy ra. Về tệ nạn cờ bạc, bắt 01 vụ đánh bạc ở xã Mộc Nam với trên 20 đối tượng tham gia. Về trật tự an toàn giao thông, trong tháng trên địa bàn xảy ra 04 vụ tai nạn giao thông, hậu quả làm chết 04 người, bị thương 01 người. Tuần tra, xử lý vi phạm các quy định về TTATGT đường bộ, đã phạt vi phạm hành chính 117 trường hợp, nộp ngân sách Nhà nước 22.980.000 đồng. Làm hồ sơ đăng ký xe máy cho 72 trường hợp Thực hiện việc cấp giấy chứng minh nhân dân cho 426 trường hợp.
6.2 Công tác quân sự địa phương: 
Duy trì thực hiện nghiêm chỉnh các chế độ trực sẵn sàng chiến đấu. Thực hiện tốt công tác huấn luyện theo kế hoạch, huấn luyện dân quân binh chủng, quân số tham gia huấn luyện 289/337, đạt 85,7%, kết quả kiểm tra 76,8% đạt loại khá, giỏi; Tổ chức phúc tra, báo động bàn giao QNDB huấn luyện, tổng quân số 150 đồng chí
Tiếp tục thực hiện tốt Quyết định 142 của Thủ tướng Chính phủ.

6.3 Công tác thanh tra, tiếp dân và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo:

Trong tháng UBND huyện đã chỉ đạo thanh tra một số nội dung theo kế hoạch.

Công tác tiếp công dân: Thực hiện nghiêm chỉnh việc tiếp công dân theo quy định, trong tháng đã tiếp 46 lượt công dân (tại trụ sở phòng tiếp công dân của huyện là 14, tại UBND các xã, thị trấn là 32).

Công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo: Tổng số 11 vụ việc, trong đó phát sinh mới là 07 vụ việc, chuyển từ tháng 4 sang là 04 vụ việc. Thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND huyện là 05 vụ việc, thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND xã, thị trấn là 06 vụ việc. Kết quả trong tháng UBND huyện đã giải quyết được 03/05 vụ việc; UBND xã, thị trấn đã giải quyết được 04/06 vụ việc. Còn 04 vụ việc, UBND huyện đang chỉ đạo các cơ quan liên quan, UBND xã, thị trấn tiếp tục giải quyết.

6.4 Công tác tư pháp: 
Thực hiện tốt công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật. Trong tháng thực hiện cấp lại bản chính giấy khai sinh cho 04 trường hợp đúng quy định, đảm bảo nhanh, chính xác, thuận tiện cho tổ chức, công dân. 

6.5 Công tác Nội vụ -CCHC nhà nước:
Chỉ đạo công tác chuẩn bị tổng kết công tác CCHC giai đoạn 2001-2010; Chuẩn bị tổ chức đại hội thi đua yêu nước năm 2010. Tổng hợp đăng ký thi đua năm 2010. Hướng dẫn tổ chức đại lễ phật đản năm 2010.
II. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO ĐIỀU HÀNH CỦA UBND HUYỆN.
Trong tháng Ủy ban nhân dân huyện tập trung chỉ đạo bảo vệ cây trồng vụ đông xuân giai đoạn cuối vụ; Chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án trên địa bàn huyện do UBND huyện làm chủ đầu tư; Công tác giải phóng mặt bằng các dự án đầu tư trên địa bàn huyện, tập trung giải quyết những tồn tại vưỡng mắc của các dự án đang triển khai và thực hiện các bước theo đúng quy trình GPMB các dự án mới; Đẩy nhanh tiến độ thực hiện đề án xây dựng nhà ở cho hộ nghèo; Công tác phòng chống bệnh tai xanh trên đàn lợn; Triển khai công tác chuẩn bị tổ chức thi tốt nghiệp THPT, tổ chức đại hội thi đua yêu nước; Tổ chức tổng kết sản xuất vụ mùa, vụ đông và công tác phòng chống BLLU năm 2009, triển khai nhiệm vụ sản xuất vụ mùa, vụ đông, công tác phòng chống BLLU năm 2010; Tổ chức lễ hội chùa long Đọi Sơn…
Công tác xây dựng và ban hành văn bản chỉ đạo được thực hiện kịp thời, cơ bản đáp ứng được yêu cầu quản lý nhà nước về phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo đúng nội dung, thể thức, thẩm quyền theo quy định. Trong tháng UBND huyện đã xử lý 150 văn bản đến và ban hành 214 văn bản đi kịp thời, phát huy hiệu quả cao trong chỉ đạo, điều hành công việc.

 III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CÔNG TÁC THÁNG 6:
1. Tập trung chỉ đạo bảo vệ và thu hoạch cây màu vụ đông xuân nhanh gọn, tránh thất thoát do thiên tai; làm tốt công tác chuẩn bị sản xuất vụ mùa; phòng chống dịch bệnh tai xanh; công tác phòng chống BLLU theo phương châm 4 tại chỗ. Tiếp tục triển khai công tác GPMB các dự án đầu tư trên địa bàn. Tổ chức lễ phát động hưởng ứng kỷ niệm ngày môi trường thế giới 05/6 trên địa bàn huyện.

2. Chỉ đạo tăng cường các biện pháp chống thất thu ngân sách. Rà soát chỉ tiêu phát triển kinh tế xã hội 5 năm 2011-2015. 

3. Tăng cường kiểm tra bảo vệ, chống tái lấn chiếm hành lang an toàn giao thông; Giám sát, kiểm tra chất lượng các công trình xây dựng trên địa bàn. Đôn đốc 
4. Tham gia thi đấu các nội dung Đại hội TDTT tỉnh Hà Nam lần thứ III năm 2010. Chỉ đạo bàn giao trẻ 5 tuổi cho các trường tiểu học, xét công nhận tốt nghiệp THCS, bổ túc THCS. Chỉ đạo kiểm tra các Trạm y tế xã, thị trấn thực hiện công tác y tế sáu tháng đầu năm. Thực hiện tốt chính sách đối với người có công và đối tượng chính sách xã hội. Tiếp tục triển khai tháng hành động vì trẻ em từ 15/5 đến 30/6; Tổ chức thăm tặng quà cho trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn nhân dịp tết thiếu nhi 01/6/2010.

5. Chỉ đạo Hội đồng NVQS các xã, thị trấn tổ chức sơ tuyển cho công dân sẵn sàng nhập ngũ năm 2010. Xây dựng báo cáo tổng kết 10 năm công tác giáo dục quốc phòng an ninh cấp huyện. Tập trung các biện pháp đấu tranh phòng, chống tội phạm, đảm bảo ANTT, bảo vệ đại hội Đảng các cấp; Chuẩn bị các nội dung tổ chức tổng kết thực hiện Nghị quyết 09/CP, Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm giai đoạn 1998-2010.  Hướng dẫn đánh giá chất lượng xếp loại công chức, viên chức 6 tháng đầu năm. 
Trên đây là kết quả công tác tháng 5, nhiệm vụ trọng tâm tháng 6, UBND huyện yêu cầu các cơ quan, UBND các xã, thị trấn đề ra giải pháp chỉ đạo, điều hành cụ thể, sát thực để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội  quý 6 tháng đầu năm 2010./.
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