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BÁO CÁO

Kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển KT-XH 9 tháng đầu năm, 

phương hướng nhiệm vụ trọng tâm phát triển KT-XH Quý IV   

và hoàn thành kế hoạch cả năm 2009


Thực hiện Quyết định số 1618/QĐ-UBND ngày 15 tháng 12 năm 2008 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hà Nam về việc giao chỉ tiêu kế hoạch Nhà n​ước năm 2009 cho UBND huyện Duy Tiên và  nhiệm vụ phát triển KT-XH năm 2009 đã đ​ược Kỳ họp  thứ 11, 12 - HĐND huyện khoá XVII quyết nghị. Trong điều kiện có nhiều khó khăn: Suy thoái kinh tế toàn cầu, diễn biến thời tiết bất thường, giá cả vật tư nông nghiệp tăng, giá cả đầu ra của sản phẩm nông sản ở mức thấp, dịch bệnh diễn biến phức tạp, cây vụ đông năm 2008 mất mùa. Nhưng được sự quan tâm chỉ đạo thường xuyên của Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh, sự phối hợp, giúp đỡ có hiệu quả của các Sở, ban, ngành của tỉnh; sự lãnh đạo sát sao của Huyện uỷ, sự giám sát chặt chẽ của HĐND huyện, sự chỉ đạo, điều hành năng động, sáng tạo của UBND huyện, sự tham mưu của các phòng ban chuyên môn cùng với sự nỗ lực của chính quyền cơ sở và toàn thể nhân dân trong huyện, Duy Tiên đã giành  thắng lợi trên tất cả các lĩnh vực, cụ thể như sau:

Phần thứ nhất

KẾT QUẢ THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN 

KINH TẾ-XÃ HỘI 9 THÁNG ĐẦU NĂM 2009

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC CHỈ TIÊU PHÁT TRIỂN KT-XH CHỦ YẾU 9 THÁNG ĐẦU NĂM 2009 :


1. Thu nhập bình quân đầu người đạt 8,26  triệu đồng;


2. Cơ cấu kinh tế:


- Nông lâm ngư nghiệp: 28,17  %.

- Công nghiệp –Xây dựng:  40,79 %.

- Dịch vụ -Thương mại:  31,04  %. 


3. Sản lượng lương thực có hạt 81.913  tấn; so với cùng kỳ bằng 102,4 %; so với chỉ tiêu KH năm bằng 115,37  %.


4. Giá trị sản xuất CN-TTCN đạt 1.412 tỷ đồng; so với cùng kỳ bằng 132%; so với chỉ tiêu kế hoạch năm bằng  80,14 %.


5. Giá trị kim ngạch xuất khẩu đạt 30,2 triệu USD; so với chỉ tiêu KH năm bằng  54,81 %.


6. Thu, chi ngân sách:


-Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn đạt 65.190 triệu đồng, so với dự toán năm bằng  124,98 %; so với cùng kỳ bằng  97 %


-Thu ngân sách huyện đạt 119.920 triệu đồng; so với dự toán năm bằng       113,37 %; so với cùng kỳ bằng 138 %


-Tổng chi ngân sách huyện đạt 117.500 triệu đồng; so với dự toán năm bằng 111,08 %; so với cùng kỳ bằng 151 %


7. Số lao động được giải quyết việc làm mới 1.913 người.


8. Tỷ lệ phát triển dân số tự nhiên 0,7  %.

9. Giảm tỷ lệ sinh 0,15 %o

10. Tỷ lệ hộ nghèo 8,65 %

11. Tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng dưới 5 tuổi 18,3  %

12. Tỷ lệ hộ được dùng nước sạch   77 %

13. Tỷ lệ thu gom rác thải 77 %.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ TRÊN CÁC LĨNH VỰC:


1. Nông nghiệp và PTNT:

* Về trồng trọt:

UBND huyện đã tranh thủ điều kiện thời tiết thuận lợi, tập trung chỉ đạo gieo trồng đảm bảo trong khung thời vụ tốt nhất, chủ động trong công tác phòng chống dịch bệnh, các đối tượng sâu bệnh được phát hiện, phòng trừ kịp thời, hướng dẫn kỹ thuật thâm canh phù hợp với điều kiện thời tiết. Do vậy, vụ đông xuân đã giành được thắng lợi về diện tích, năng suất và sản lượng. Tổng diện tích gieo trồng vụ đông xuân: 6.960 ha, bằng 100,6% so với cùng kỳ năm 2008, trong đó cây lúa 6.132 ha; diện tích cấy lúa xuân muộn chiếm 99%; diện tích cấy lúa lai 53%, lúa hàng hoá chất lượng cao 23,6%. Vụ đông xuân được mùa, năng suất lúa đạt 64,5 tạ/ha, năng suất ngô đạt 58tạ/ha. Vụ mùa gieo cấy được tổng diện tích 6.140 ha, trong đó 80% là lúa mùa sớm, 27% là lúa lai, 28% là lúa chất lượng cao, lúa hàng hoá, chăm sóc và bảo vệ đúng kỹ thuật, lúa mùa và cây màu sinh trưởng và phát triển tốt, dự kiến  năng suất đạt 58 tạ/ha.

Phát động phong trào trồng cây nhân dân vào dịp đầu xuân, kết quả toàn huyện trồng được 42.500 cây. 

* Về chăn nuôi: Chỉ đạo các đơn vị phát triển chăn nuôi theo kế hoạch năm 2009, tập trung phát triển tổng đàn. Chỉ đạo 06 xã có quy hoạch khu chăn nuôi tập trung (Trác Văn, Mộc Nam, Mộc Bắc, Tiên Phong, Chuyên Ngoại, Yên Nam) quản lý chặt chẽ vùng đã được quy hoạch và lập kế hoạch để xây dựng dự án khu chăn nuôi tập trung. Làm tốt công tác phòng trừ và kiểm soát dịch bệnh trong chăn nuôi, không xảy ra dịch bệnh trên địa bàn, tạo tâm lý yên tâm cho nhân dân trong đầu tư phát triển chăn nuôi nên tình hình chăn nuôi gia súc, gia cầm có bước phát triển khá. 9 tháng đầu năm đã kiểm soát được tình hình dịch bệnh, không xuất hiện ổ dịch trên đàn gia súc, gia cầm. Tổng đàn lợn 43.700 con, đàn gia cầm 895.000 con, đàn bò 5.820 con. Sản lượng thuỷ sản ước đạt 2.044 tấn.

* Về công tác thuỷ lợi, phòng chống BLLU : Ban chỉ huy phòng chống  BLLU được kiện toàn. Ban chỉ huy Phòng chống lụt, bão xây dựng phương án phòng chống BLLU năm 2009. Chỉ đạo hoàn thiện các công trình đê, kè, cống trước mùa mưa, bão. Tiến hành kiểm tra các tuyến đê, công trình phòng chống lụt bão, khơi thông hệ thống dòng chảy đảm bảo chủ động tiêu, thoát nước khi có mưa lớn, sẵn sàng ứng phó với mọi tình huống theo phương châm bốn tại chỗ. 
* Về Đại hội HTXDVNN nhiệm kỳ 2009-2014: UBND huyện đã chỉ đạo Đại hội điểm tại HTXDVNN Yên Nam vào ngày 9-10/3/2009, đến ngày 07/4 tất cả 21/21 HTX DVNN đã tổ chức đại hội xong. Đại hội HTXDVNN nhiệm kỳ 2009-2014 thành công tốt đẹp là điều kiện thuận lợi tập trung nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động của các HTX DVNN.
2. Tài nguyên và môi trường:

Chỉ đạo các xã, thị trấn xây dựng phương án xử lý cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho những trường hợp còn lại chưa thực hiện xử lý phương án, đến nay đã có 20/21 xã, thị trấn được phê duyệt phương án xử lý. Tổ chức công tác nghiệm thu hồ sơ địa chính cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo Kế hoạch 566/KH-UBND của UBND tỉnh cho 13 xã, thị trấn.

Triển khai tổ chức thực hiện công tác thông kê đất đai hàng năm theo quy định. Tổng hợp số liệu chuẩn bị cho quy hoạch sử dụng đất cả Nước giai đoạn 2010-2020.

Thực hiện việc thu hồi, chuyển mục đích sử dụng đất  cho nhân dân làm nhà ở theo hình thức đấu giá QSDĐ tại các xã Tiên Tân, Duy Minh và thị trấn Đồng Văn.

Tổ chức đấu giá QSDĐ để tạo nguồn vốn xây dựng cơ sở hạ tầng tại thị trấn Hoà Mạc, xã Yên Nam, xã Châu Giang, xã Tiên Tân với tổng số 138 lô, diện tích 14.151,5m​​2, số tiền thu được qua đấu giá QSDĐ là 35.820 triệu đồng.

Phối hợp cùng đoàn kiểm tra liên ngành của tỉnh về kiểm tra việc khai thác vật liệu xây dựng trên địa bàn  xã Mộc Nam và  Mộc Bắc.

Khánh thành Nhà máy xử lý nước thải khu công nghiệp Đồng Văn (giai đoạn I).Chỉ đạo cơ quan chuyên môn thường xuyên đôn đốc, kiểm tra công tác vệ sinh môi trường tại các đơn vị sản xuất, kinh doanh và khu dân cư.
3. Sản xuất CN-TTCN-XD:

* Sản xuất CN-TTCN: gặp nhiều khó khăn do ảnh hưởng của suy thoái kinh tế, đặc biệt ảnh hưởng trực tiếp tới các sản phẩm xuất khẩu. Thực hiện chính sách tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, trọng tâm là các doanh nghiệp vừa và nhỏ như điều chỉnh lãi suất, hỗ trợ lãi suất, miễn giảm, giãn nộp thuế cho các doanh nghiệp nhằm giảm bớt khó khăn cho doanh nghiệp. Do vậy số doanh nghiệp đăng ký hoạt động sản xuất kinh doanh trên địa bàn huyện năm 2009 tiếp tục tăng, không có doanh nghiệp nào phá sản, các doanh nghiệp đã duy trì được sản xuất, đặc biệt những tháng quý 3 tình hình sản xuất của các doanh nghiệp đã có bước tăng trưởng khá, giá trị sản xuất công nghiệp – TTCN đạt 1.412 tỷ đồng, so với cùng kỳ bằng 132 %, so với kế hoạch năm bằng 80,14%. Các sản phẩm CN-TTCN chủ yếu như vật liệu xây dựng, thức ăn chăn nuôi, dệt may… Trong đó, giá trị xuất khẩu đạt 30,2  triệu USD. 

 * Đầu tư xây dựng cơ bản - giao thông : 

Cấp chứng chỉ quy hoạch cho 82 vị trí để xây dựng cơ sở hạ tầng và đấu giá quyền sử dụng đất. Cấp giấy phép xây dựng cho 07 công trình.

 Hoàn thành việc xây dựng và bàn giao đưa vào sử dụng các công trình thuộc đường đê Bắc Châu Giang (địa phận xã Đọi Sơn), đường đê Hoành Uyển, công trình Trường THCS Nguyễn Hữu Tiến, nhà làm việc Đài truyền thanh, Cụm CN-TTCN Cầu Giát và một số công trình xây dựng khác thuộc xã, thị trấn.
Tiến hành khởi công mới các công trình : Nhà văn hoá thiếu nhi huyện, cải tạo sửa chữa nhà văn hoá trung tâm huyện, đường đê Bắc Châu Giang (địa phận xã Tiên Phong), đẩy nhanh tiến độ thi công đường ĐH 05 (Yên Bắc-Yên Nam), và một số công trình khác thuộc huyện và các xã, thị trấn.

Tập trung đẩy nhanh tiến độ xây dựng quy hoạch cụm dân cư nông thôn . Đến nay, 16/21 xã (thị trấn)  hoàn thành xây dựng quy hoạch cụm dân cư nông thôn, trong đó xã Tiên Tân đã được phê duyệt, 8 xã đã thông qua tập thể Đảng ủy – UBND xã.

Triển khai thực hiện Quyết định số 1325/QĐ-UBND ngày 29/10/2008 của UBND tỉnh Hà Nam về việc Phê duyệt đề án tiếp nhận, đầu tư, cải tạo, nâng cấp lưới điện hạ áp nông thôn trên địa bàn tỉnh Hà Nam đối với 2 xã Tiên Hải và Châu Sơn.

Phối hợp với Thanh tra Sở giao thông tổ chức cưỡng chế giải toả triệt để các trường hợp để VLXD, các chướng ngại vật vi phạm lòng, lề đường trên tuyến Quốc lộ 38, quốc lộ 1A và các đường trục huyện. Từ đó nâng cao nhận thức của chính quyền địa phương và nhân dân trong công tác bảo vệ công trình giao thông và hành lang an toàn giao thông.
4. Tài chính-Tín dụng-Thương mại:

Xây dựng Kế hoạch và triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 30/2008/NQ-CP của Chính phủ về những giải pháp cấp bách nhằm ngăn chặn suy giảm kinh tế, duy trì tăng trưởng kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội.

Chỉ đạo các cơ quan thuộc ngành tài chính và UBND các xã, thị trấn tiếp tục triển khai các biện pháp chống thất thu ngân sách nhà nước, đôn đốc các đơn vị và cá nhân nộp kịp thời các khoản thu ngân sách vào Kho bạc Nhà nước huyện. Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn đạt 65.190  triệu đồng, bằng 97% so với cùng kỳ. Thu ngân sách huyện đạt 119.920  triệu đồng, bằng 138 % so với cùng kỳ. Chi ngân sách huyện đã đảm bảo đáp ứng tương đối kịp thời các khoản chi cho con người, chi phục vụ kịp thời các nhiệm vụ phát triển kinh tế, văn hoá- xã hội, an ninh - quốc phòng. Tổng chi ngân sách huyện đạt 117.500 triệu đồng, bằng 151 % so với cùng kỳ.

Các ngân hàng trên địa bàn thực hiện việc cho vay đúng đối tượng, phát huy tác dụng và hiệu quả của đồng vốn. Ngân hàng Nông nghiệp và PTNT huyện doanh số cho vay 9 tháng ước đạt 213.444 triệu đồng. Phòng Giao dịch Ngân hàng chính sách xã hội huyện doanh số cho vay 9 tháng đầu năm ước đạt 44.600 triệu đồng, với 5.544 lượt hộ được vay vốn. 

Thực hiện Kế hoạch số 107/KH-UBND của UBND tỉnh: Ngân hàng CSXH huyện đã thực hiện hỗ trợ lãi suất cho 1.939 khách hàng với tổng số tiền hỗ trợ là 105 triệu đồng. Ngân hàng Nông nghiệp và PTNT  thực hiện hỗ trợ lãi suất cho 244 khách hàng với 1.187.566.660 đồng. Chi cục thuế huyện thực hiện giảm thuế GTGT cho 45 doanh nghiệp với số tiền hơn 42 triệu đồng, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp cho 47 doanh nghiệp với số tiền trên 68 triệu đồng, giãn nộp thuế thu nhập doanh nghiệp cho 49 doanh nghiệp với số tiền trên 110 triệu đồng.

Tình hình thị trường trong 9 tháng đầu năm: các mặt hàng thiết yếu phục vụ sản xuất và kinh doanh, hàng tiêu dùng của nhân dân ổn định, lưu thông bình thường.  Một số mặt hàng giá tăng nhẹ như xăng dầu, vật tư nông nghiệp. Đội QLTT tăng cường  kiểm tra việc lưu thông hàng hóa trên địa bàn: đã kiểm tra và xử phạt 124 vụ (các vi phạm chủ yếu là: vi phạm tem nhãn,  hàng quá hạn sử dụng, kinh doanh sai nội dung trong Đăng ký kinh doanh…), thu phạt nộp vào Kho bạc Nhà nước số tiền 44.600.000 đồng. Phối hợp kiểm tra đo lường chất lượng xăng dầu, kiểm tra dịch vụ quản lý điện đối với 17 HTX.

5. Công tác GPMB:

Trong năm 2009, huyện xác định tiếp tục là năm trọng điểm trong công tác GPMB phục vụ các dự án đầu tư trên địa bàn huyện. UBND huyện đã tập trung chỉ đạo, phối hợp với các ban ngành liên quan, tranh thủ sự chỉ đạo của cấp trên để thực hiện đồng bộ các giải pháp trong công tác GPMB. Kết quả đã cơ bản hoàn thành công tác GPMB các dự án: Nút giao thông Đồng Văn và mở rộng QL 1A, Âu Tắc giang, đường cao tốc Cầu Giẽ-Ninh Bình. Quyết liệt giải quyết các vấn đề vướng vắc, đẩy nhanh tiến độ GPMB dự án: Khu đô thị và Công nghiệp Hoà Mạc, đã thực hiện xong việc chuyển tiền vào Ngân hàng Nông nghiệp và PTNT huyện cho những hộ chưa nhận tiền để triển khai các thủ tục tiếp theo nhằm hoàn thiện GPMB hai dự án này. Triển khai các bước trong quy trình GPMB các dự án mới: Trường Trung cấp nghề giao thông và xây dựng Việt-Úc, Đại học Hồng Bàng cơ sở Hà Nam, khu Công nghiệp Tân Tạo, Đường ĐH 05 …
6. Văn hoá-Xã hội:

6.1 Văn hoá -  Thông tin -TDTT:

Các hoạt động văn hoá, thông tin tuyên truyền diễn ra sôi nổi, bám sát các nhiệm vụ chính trị, góp phần vào sự phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững an ninh quốc phòng ở địa phương. Phong trào TDTT quần chúng tiếp tục được đẩy mạnh, phát triển sâu rộng tới địa bàn thôn, xóm, phố; thể thao thành tích cao được giữ vững.

* Văn hoá-Thông tin:

Dưới sự chỉ đạo của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh, UBND huyện đã phối hợp  với Viện văn hoá dân gian phục dựng và tổ chức thành công Lễ hội tịch điền Đọi sơn năm 2009; nâng cấp lễ hội đền Lảnh Giang, đem lại tâm lý phấn khởi trong các tầng lớp nhân dân.

Ngành Văn hoá huyện tổ chức nhiều hình thức tuyên truyền sinh động nhân dịp các ngày lễ, tết: Tết nguyên đán, thành lập Đảng, Lễ hội Tịch điền Đọi Sơn năm 2009, 64 năm Cách mạng tháng Tám và Quốc khánh 02/9, lễ đón nhận Huân chương Lao động Hạng Ba huyện Duy Tiên…Hưởng ứng tháng an toàn giao thông, ngày 14/9 UBND huyện đã tổ chức Hội thi “tìm hiểu Luật giao thông đường bộ” với chủ đề “Nông dân với an toàn giao thông” tại Nhà Văn hoá trung tâm huyện. Tích cực tuyên truyền các quy định của pháp luật về quản lý và bảo vệ công trình giao thông, hành lang an toàn giao thông. 
Duy trì hoạt động có hiệu quả 187 câu lạc bộ văn hoá, văn nghệ và 27 đội thông tin. 21/21 xã, thị trấn đăng ký xây dựng thiết chế văn hoá . Tổng số gia đình văn hoá hiện có là 27.940; Số gia đình đăng ký gia đình văn hoá năm 2009 là 32.718/33.860. Tăng cường quản lý các cơ sở kinh doanh dịch vụ văn hoá, quản lý lễ hội và di tích lịch sử trên địa bàn.
* Thể dục -Thể thao:
Để tổ chức Đại hội TDTT cơ sở thành công tiến tới Đại hội TDTT cấp huyện, UBND huyện đã thành lập Ban chỉ đạo tổ chức và hướng dẫn kế hoạch Đại hội TDTT các xã, thị trấn lần thứ VI, năm 2009. Đến nay có 17/21 xã, thị trấn tổ chức xong Đại hội TDTT, các đơn vị còn lại được tổ chức theo tiến độ kế hoạch UBND huyện đã đề ra. 

Công tác thể thao quần chúng phát triển mạnh với các môn cờ tướng, cầu lông, bóng chuyền; số người tập TDTT thường xuyên là 23,8% dân số; Tổ chức 59 giải thể thao, trong đó cấp huyện 03 giải.

Thực hiện Quyết định số 100/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về “Đề án phát triển TDTT ở xã, phường, thị trấn đến năm 2010” huyện đã quy hoạch 43,06 ha để xây dựng khu vui chơi tập luyện TDTT của nhân dân, trong đó diện tích đang sử dụng là 24,9 ha; 13 xã có sân vận động trung tâm.

6.2 Giáo dục: 

Ngành giáo dục chỉ đạo các nhà trường thành lập Ban chỉ đạo “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” theo tiêu chí của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định, bước đầu đem lại kết quả tốt. Chất lượng dạy và học được nâng cao, là năm đạt nhiều giải cao trong các kỳ thi học sinh giỏi và hội giảng giáo viên giỏi. Ngành giáo dục huyện tham gia các hội thi cấp tỉnh, đạt nhiều giải cao: Hội thi “tiếng hát dân ca” bậc Mầm non có 02 giáo viên đạt giải A; Hội thi giáo viên giỏi Tiểu học toàn tỉnh có 5/5 giáo viên được xếp loại giỏi xuất sắc, dẫn đầu toàn tỉnh, là đơn vị duy nhất có 5 giờ giỏi xuất sắc; Hội thi giáo viên sử dụng đồ dùng dạy học cấp tỉnh, có 8/8 giáo viên được xếp loại giỏi, là 1 trong 2 đơn vị có 100% giáo viên đạt loại giỏi. Thi học sinh giỏi lớp 5 cấp tỉnh có 103/120 em đạt giải, xếp thứ 2 toàn tỉnh. Có 3 em được tuyển chọn tham dự giải toán trên mạng Internet toàn quốc cấp Tiểu học, kết quả 1 em đạt giải vàng, 2 em giải bạc. Thi học sinh giỏi lớp 9 cấp tỉnh, đạt 34 giải, xếp thứ nhất toàn tỉnh. 

Tỷ lệ thi tốt nghiệp THPT năm học 2008-2009 đạt kết qủa cao, trong đó trường THPT A Duy Tiên tỷ lệ đỗ tốt nghiệp đạt 100%. Tỷ lệ đỗ xét tốt nghiệp THCS đạt 99,37%. Tỷ lệ hoàn thành chương trình Tiểu học đạt 100%.

Công tác bồi dưỡng giáo viên và cán bộ quản lý được chú trọng, tỷ lệ đạt chuẩn và trên chuẩn cao: Giáo dục mầm non 99,43%, trong đó trên chuẩn 52,99%; Cấp Tiểu học 100%, trong đó trên chuẩn 79,8%; Cấp THCS 98,8%, trong đó trên chuẩn 25%.

Công tác xây dựng cơ sở vật chất được đầu tư đáng kể, tỷ lệ trường kiên cố hoá được nâng cao, có 51/67 truờng cao tầng, đạt 76,11%. Có 26/45 trường Tiểu học và THCS có thư  viện đạt chuẩn.

Toàn huyện có 36 trường đạt Chuẩn Quốc gia, trong đó 6/22 trường Mầm non, 22/24 trường Tiểu học ( trong đó Trường Tiểu học Đọi Sơn và Tiểu học Mộc Nam đạt chuẩn mức II), 7/21 trường THCS, 1/4 trường THPT. 

Tổ chức tốt Lễ khai giảng năm học mới và triển khai nhiệm vụ trọng tâm năm học 2009-2010.

6.3 Y tế-DS-KHHGĐ:

Thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch bệnh  như giám sát bệnh sốt rét tại 12 xã, tiêm phòng dạng ban sởi mũi 2 cho học sinh lớp 1 đạt 98,9%, tổ chức cho các cháu từ 6 – 36 tháng tuổi uống vitamin A đạt 100%, tư vấn phòng chống suy dinh dưỡng cho trẻ em; phát hiện, điều trị  kịp thời những trường hợp dương tính với phẩy khuẩn tả, không để lây lan thành dịch. Giám sát, xử lý ổ dịch cúm AH3N2 tại nhà máy may Kinh Bắc, khu TTCN Cầu Giát với 58 người bị mắc.

 Công tác đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm được quan tâm. Tổ chức giám sát công tác VSATTP tại 10 trạm y tế. Phòng y tế phối hợp với các cơ quan chức năng tiến hành kiểm tra giám sát 196 cơ sở sản xuất, chế biến, kinh doanh, phát hiện và xử lý 29 cơ sở vi phạm các quy định về vệ sinh an toàn thực phẩm. Công tác quản lý hành nghề y, dược, đã tổ chức kiểm tra được 31 cơ sở, phát hiện và xử lý theo quy định 05 cơ sở vi phạm.
Công tác chăm sóc sức khoẻ cho nhân dân được đảm bảo thông qua việc  khám và điều trị  cho 188.490 lượt người (trong đó tại BVĐK huyện là 84.140; Trạm y tế xã, thị trấn là 104.350 ).

Công tác xây dựng chuẩn Quốc gia về y tế: đến nay toàn huyện có 14/21 xã, thị trấn đạt chuẩn Quốc gia về y tế. 

6.4 Công tác chính sách - xã hội:

Thăm hỏi, tặng quà cho các đối tượng chính sách người có công, đối tượng xã hội có hoàn cảnh đặc biệt nhân dịp Tết Nguyên đán Kỷ Sửu: 637 suất quà, trị giá hơn 120 triệu đồng. Cứu trợ đột xuất trong dịp Tết Nguyên đán Kỷ Sửu cho 300 hộ nghèo, tổng số tiền 30 triệu đồng. Hỗ trợ cho 191 cháu có hoàn cảnh khó khăn, con hộ nghèo, trẻ tàn tật  với số tiền 100.000 đồng/cháu. Hỗ trợ người nghèo ăn Tết theo Quyết định số 81/2009/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ đảm bảo theo quy định với 9.552 người được hưởng. Huy động từ các nguồn đóp góp vào  “quỹ đền ơn, đáp nghĩa” được trên 97 triệu đồng, quản lý và sử dụng có hiệu quả quỹ.

Đề nghị hưởng chế độ bảo trợ xã hội cho 415 người đủ điều kiện theo Nghị định 67/2007/NĐ-CP, trong đó đối tượng 85 tuổi trở lên 280 người.

Chỉ đạo phân bổ chỉ tiêu kế hoạch điều dưỡng đối với NCC năm 2009 cho các xã, thị trấn theo chỉ tiêu phân bổ của Sở lao động-TB&XH. Tổng số 884 người, trong đó điều dưỡng tại nhà là 562 người, điều dưỡng tập trung 322 người, đã hoàn thành 100% kế hoạch điều dưỡng tập trung.

Thực hiện tốt việc cấp thẻ bảo hiểm y tế xã hội cho các đối tượng người có công, người nghèo, người cao tuổi, trẻ em dưới 6 tuổi kịp thời, đúng quy định. 

Phối hợp với chi nhánh ngân hàng Công thương Hà Nam thẩm định trình Ngân hàng Công thương Việt Nam hỗ trợ xây dựng nhà ở cho 100 hộ thuộc  5 xã: Đọi Sơn, Châu Sơn, Yên Nam, Tiên Hải và Tiên Hiệp. 

Giải quyết việc làm mới cho 1.913 lao động, đạt 76% kế hoạch; giải quyết việc làm thêm cho 2.800 lao động đạt 80% kế hoạch.

Trung tâm dạy nghề huyện mở 07 lớp dạy nghề cho lao động nông thôn và người nghèo với 182 học viên tham gia; phối hợp với các cơ sở dạy nghề khác thu hút 1050 lao động tham gia học tập.
7. Nội chính:

7.1 Công tác ANCT-TTATXH:

An ninh chính trị, an ninh nội bộ, văn hoá tư tưởng bảo đảm tốt, chưa phát hiện trường hợp nào hoạt động xâm phạm an ninh quốc gia. An ninh nông thôn đảm bảo ổn định, không để xảy ra khiếu kiện đông người, phức tạp.

Xây dựng và triển khai kế hoạch mở đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm, đảm bảo an ninh trật tự  trước, trong và sau Tết Nguyên đán Kỷ Sửu 2009 và đảm bảo ANTT Lễ hội Tịch điền Đọi Sơn năm 2009. 

 Phạm pháp hình sự: xảy ra 39 vụ. Phát hiện và bắt giữ 01 đối tượng tiêu thụ tiền giả, thu giữ 800.000 đồng tiền giả; 01 vụ đánh đề và 09 vụ đánh bạc với tổng số 59 người tham gia.

Thực hiện tốt các giải pháp kiềm chế tai nạn giao thông, 9 tháng đầu năm tai nạn giao thông xảy ra 28 vụ, hậu quả 27 người chết, 10 người bị thương. Tăng cường công tác tuần tra kiểm soát giao thông, đã phạt hành chính 1.383 trường hợp vi phạm do không đội mũ bảo hiểm, chở hàng cồng kềnh, chở quá số người quy định…nộp ngân sách Nhà nước 328.840.000 đồng.

Làm hồ sơ cấp CMND cho 5.213 trường hợp, phát hiện 05 trường hợp tráo người làm CMND, phạt hành chính 7.200.000 đồng.

7.2 Công tác quân sự địa phương:

Lực lượng vũ trang huyện đã quán triệt thực hiện nghiêm túc các Nghị quyết, chỉ thị, kế hoạch của cấp trên, chủ động tham mưu cấp uỷ, chính quyền các cấp lãnh đạo, chỉ đạo địa phương tổ chức, thực hiện hoàn thành toàn diện nhiệm vụ công tác quân sự - quốc phòng địa phương, có nhiều nhiệm vụ đạt kết quả cao. Duy trì thực hiện nghiêm chế độ sẵn sàng chiến đấu, phòng chống bão lụt, nắm chắc tình hình địa bàn. Hoàn thành 100% nội dung, chương trình huấn luyện cho lực lượng thường trực, dân quân tự vệ, dự bị động viên. Chỉ đạo các xã, thị trấn tổ chức tổng kết 5 năm thực hiện Nghị định số 119/2004/NĐ-CP của Chính phủ gắn với sơ kết 4 năm thực hiện Chỉ thị số 36/2005/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Triển khai thực hiện nghiêm túc Quyết định số 142/2008/QĐ-TTg ngày 27/10/2008  của Thủ tướng Chính phủ về giải quyết chế độ chính sách đối với những quân nhân tham gia kháng chiến chống Mỹ có thời gian công tác dưới 20 năm đã phục viên xuất ngũ trở về địa phương. Làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ chiến sỹ lực lượng vũ trang, đẩy mạnh phong trào thi đua quyết thắng, đặc biệt là đợt thi đua cao điểm “Sáng mãi Điện Biên”. Thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội.

Thực hiện tốt công tác tuyển quân nhập ngũ năm 2009, giao 250 công dân đảm bảo đủ sức khoẻ, phẩm chất chính trị và trình độ văn hoá cho 3 đầu mối nhận quân là Trung đoàn 165 - Sư đoàn 312 - Quân đoàn 1; Bộ tổng tham mưu và Lữ đoàn 205 đảm bảo chặt chẽ, đúng luật.

Tiếp nhận đăng ký vào ngạch dự bị 17 quân nhân hoàn thành NVQS trở về địa phương, đảm bảo đúng đối tượng, thời gian quy định.

7.3 Công tác thanh tra, tiếp dân và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo:

Tổ chức thanh tra theo kế hoạch 2 nội dung: Thanh tra thực hiện Chỉ thị số 01/2008/CT-UBND ngày 14/8/2008 của UBND tỉnh về việc tiếp tục tăng cường công tác quản lý đất đai và xử lý các trường hợp vi phạm Luật đất đai, tại các xã (Châu Giang, Tiên Tân, Hoàng Đông, Tiên Hiệp, Yên Nam). Thanh tra công tác chuẩn bị phòng, chống BLLU, tìm kiếm cứu nạn, cứu hộ khi có BLLU xảy ra, phương án khắc phục hậu quả sau thiên tai, tại các xã (Yên Bắc, Duy Minh, Mộc Nam, Trác Văn, Tiên Hải, Tiên Phong). Qua việc thanh tra đã phát hiện và kiến nghị thu hồi 4.315 m2 đất, xử phạt vi phạm hành chính số tiền 1.900.000 đồng đối với hành vi lấn chiếm đất đai, đồng thời cũng chỉ ra những thiếu sót khuyết điểm trong công tác chuẩn bị phòng chống BLLU để chính quyền cơ sở kịp thời khắc phục, sửa chữa.
Công tác tiếp công dân đi vào nề nếp, thông qua việc tiếp công dân ngoài việc giải thích hướng dẫn cho công dân những nội dung cụ thể theo đề nghị của công dân còn là kênh để tuyên truyền phổ biến chính sách pháp luật của Đảng và nhà nước. Kết quả đã tiếp tổng số 346 lượt người, trong đó tại trụ sở tiếp công dân của huyện là 97 lượt người, tại xã, thị trấn là 249 lượt người, có 01 đoàn đông người (13 người) thôn Lệ Thuỷ-Trác Văn. 

Công tác tiếp nhận và giải quyết đơn thư: 

Đơn thư khiếu nại: 20 đơn, thuộc thẩm quyền giải quyết của huyện là 12 đơn; xã, thị trấn là 08 đơn. Đã giải quyết 17/20 đơn, đạt 82,35% (huyện 10/12 đơn, xã, thị trấn 7/8 đơn).

Đơn thư tố cáo: 08 đơn, thuộc thẩm quyền giải quyết của huyện là 04 đơn, xã, thị trấn là 04 đơn. Đã giải quyết 8/8 đơn, đạt 100%.

Thực hiện việc kê khai tài sản của cán bộ, công chức thuộc diện phải kê khai: đã thực hiện đạt 99,71% .

7.4 Công tác tư pháp:

Công tác tuyên truyền văn bản pháp luật: Tập trung tuyên truyền kịp thời những văn bản, chính sách mới của Đảng và nhà nước liên quan trực tiếp tới quyền lợi và nghĩa vụ của nhân dân để nhân dân kịp thời nắm bắt và nghiêm chỉnh thực hiện như: Luật bình đẳng giới; Luật Phòng, chống bạo lực gia đình; Luật thuế thu nhập cá nhân, các quy định về xử lý vi phạm hành chính, các văn bản quy định về thực hiện nghĩa vụ quân sự đến các tầng lớp nhân dân, đặc biệt là các nam công dân trong độ tuổi thực hiện Luật nghĩa vụ quân sự, tham gia nhập ngũ  năm 2009…. 

Tổ chức tập huấn  cho cán bộ tư pháp xã, thị trấn về việc xử lý vi phạm hành chính theo Nghị định số 128/2008/NĐ-CP ngày 16/12/2008 .

Chỉ đạo rà soát, kiểm tra, lập báo cáo về khó khăn, vướng mắc trong thực hiện Nghị định số 76/2006/NĐ-CP ngày 08/2/2006 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực Tư pháp. Xây dựng báo cáo sơ kết 02 năm thực hiện Nghị định số 79/2007/NĐ-CP của Chính phủ về công tác chứng thực.

Chỉ đạo các xã, thị trấn kiện toàn tổ chức các tổ hòa giải cơ sở. Các tổ hòa giải ở cơ sở đã hòa giải thành 453 vụ, đạt trên 80% vụ việc phát sinh tại địa phương.

Phối hợp với Trung tâm trợ giúp pháp lý-Sở Tư pháp tỉnh trợ giúp pháp lý lưu động cho người nghèo và các hộ chính sách tại 04 xã Hoàng Đông, Châu Sơn, Duy Hải và  Bạch Thượng cho hơn 250 lượt người.

Tổ chức tự kiểm tra các văn bản do Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân ban hành. Kiểm tra việc ban hành văn bản của 21 xã, thị trấn, với 1.080 văn bản, qua kiểm tra cơ bản các văn bản được ban hành đảm bảo về nội dung và thẩm quyền.

7.5 Công tác nội vụ-CCHC:

Chỉ đạo, hướng dẫn bầu Trưởng thôn, xóm, phố và kiện toàn phó thôn, xóm, phố nhiệm kỳ 2009-2011. Tổ chức đánh giá chất lượng công chức, viên chức 6 tháng đầu năm theo quy định. Thực hiện tốt việc chuẩn bị các bước theo quy định để xét tuyển công chức dự bị và  thi tuyển công chức cấp xã năm 2009.

Tổ chức Hội nghị tổng kết phong trào thi đua yêu nước năm 2008, phát động phong trào thi đua yêu nước năm 2009. Hướng dẫn triển khai đăng ký thi đua năm 2009. Xây dựng tiêu thức chấm điểm các chỉ tiêu thi đua năm 2009. Ban hành quyết định khen thưởng cho 953 tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong các phong trào thi đua. 

Hoàn thành (bước 1) thống kê danh mục các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan chuyên môn cấp huyện theo Đề án 30 của Chính phủ. Tăng cường công tác kiểm tra việc giải quyết các thủ tục hành chính ở cơ sở nhằm rút ngắn thời gian, tạo điều kiện thuận lợi cho tổ chức, công dân.

Để nâng cao chất lượng giải quyết công việc của các cơ quan, đơn vị đồng thời xây dựng phong cách làm việc của cán bộ công chức, viên chức, tiết kiệm chi phí hành chính, UBND huyện đã triển khai ứng dụng CNTT trong chỉ đạo điều hành. Tổ chức hội nghị tập huấn sử dụng hòm thư điện tử trong giải quyết công việc và trao đổi thông tin, chuyên môn nghiệp vụ; kỹ năng bảo mật tài liệu và phòng chống virút máy tính cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và lãnh đạo các cơ quan chuyên môn thuộc UBND huyện trong quá trình ứng dụng CNTT chỉ đạo, điều hành và giải quyết công việc.

Tình hình sinh hoạt tôn giáo tín ngưỡng trên địa bàn trong thời gian qua có nhiều diễn biến phức tạp như lấn chiếm đất đai, xây dựng công trình tôn giáo không xin phép…Uỷ ban nhân dân huyện đã chỉ đạo các cơ quan liên quan chủ động thường xuyên nắm bắt tình hình, giải quyết kịp thời những đề nghị phù hợp với quy định của pháp luật của các chức sắc, chức việc tôn giáo đồng thời có thái độ kiên quyết đối với những hành vi lợi dụng tôn giáo tín ngưỡng để gây rối làm phức tạp tình hình tại địa phương. 

III. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH CỦA UBND HUYỆN:


Trên cơ sở các chỉ tiêu kế hoạch nhà nước được UBND tỉnh giao; thực hiện các Nghị quyết của Huyện uỷ, Hội đồng nhân dân huyện, Uỷ ban nhân dân huyện đã tiến hành phân bổ, giao chỉ tiêu kế hoạch nhà nước cho các cơ quan, đơn vị; ban hành Chương trình công tác năm 2009 của Uỷ ban nhân dân huyện theo hướng xác định rõ những nhiệm vụ trọng tâm cần tập trung chỉ đạo, gắn với việc phân công chỉ đạo điều hành tạo thuận lợi cho các đơn vị tổ chức thực hiện. 

Uỷ ban nhân dân huyện luôn chủ động cụ thể hoá kịp thời các Nghị quyết của Trung ương Đảng, Chính phủ, Tỉnh uỷ, HĐND tỉnh, UBND tỉnh, Huyện uỷ, Hội đồng nhân dân huyện. Công tác chỉ đạo, điều hành tiếp tục được đổi mới, vừa bao quát, đồng bộ, vừa có trọng tâm, trọng điểm, dành nhiều thời gian kiểm tra tại cơ sở, nắm bắt thông tin và chỉ đạo xử lý nhanh chóng, kịp thời các vấn đề phát sinh ở cơ sở góp phần duy trì ổn định, phát triển kinh tế-xã hội. Các phiên họp của UBND huyện đều làm việc với tinh thần trách nhiệm cao, trách nhiệm của người đứng đầu được phát huy tốt, ý kiến tham gia của các thành viên và kết luận của lãnh đạo chủ trì cuộc họp được các đơn vị nghiêm túc tiếp thu, thực hiện.

Chín tháng đầu năm, UBND tập trung chỉ đạo một số công việc cụ thể sau:

Tập trung chỉ đạo quyết liệt bằng nhiều giải pháp đồng bộ để thực hiện Nghị quyết số 30/2008/NQ-CP của Chính phủ, Kế hoạch 107/KH-UBND ngày          23/01/2009 của UBND tỉnh Hà Nam về thực hiện các giải pháp cấp bách nhằm ngăn chặn suy giảm kinh tế, duy trì tăng trưởng kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội.
Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các Chương trình, Đề án, công tác GPMB, các nhiệm vụ trọng tâm trong Chương trình công tác năm của UBND huyện. Tập trung đôn đốc đẩy nhanh tiến độ thi công, giải ngân các dự án trọng điểm.

Gieo trồng vụ đông xuân, vụ mùa trong khung thời vụ tốt nhất, đảm bảo diện tích, cơ cấu cây giống,  theo dõi sát diễn biến của thời tiết, sâu bệnh, chủ động phòng trừ kịp thời, kết quả vụ đông xuân đạt năng suất cao nhất tỉnh, năng suất vụ mùa được dự báo cho năng suất cao. Thực hiện có hiệu quả công tác phòng, chống dịch bệnh, quy hoạch các điểm chăn nuôi tập trung. Chỉ đạo đẩy nhanh công tác xử lý các trường hợp còn tồn đọng khi thực hiện Kế hoạch số 566/KH-UBND của UBND tỉnh. 

Chỉ đạo quyết liệt công tác giải phóng mặt bằng thực hiện các dự án : đường cao tốc Cầu Giẽ - Ninh Bình, dự án khu đô thị, khu công nghiệp Hoà Mạc; triển khai các bước thực hiện dự án : Khu đào tạo nguồn nhân lực, khu công nghiệp Tân Tạo …

Triển khai việc hỗ trợ, thay thế xe công nông, xe cơ giới 3 - 4 bánh…theo Quyết định số 548/QĐ-TTg ngày 29/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư số 122/2009/TT-BTC của Bộ Tài chính

Sơ kết công tác chỉ đạo, điều hành 6 tháng đầu năm, phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm. Tổ chức hội nghị tổng kết 5 năm thực hiện Nghị định số 119/2004/NĐ-CP của Chính phủ gắn với sơ kết 04 năm thực hiện Chỉ thị số 36/2005/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ

Tổ chức Lễ hội tịch điền Đọi Sơn năm 2009, nâng cấp Lễ hội đền Lảng giang và Lễ đón nhận Huân chương Lao động hạng Ba của Chủ tịch Nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam tặng nhân dân và cán bộ huyện Duy Tiên trang trọng, tiết kiệm, thiết thực. Đại hội Thể dục thể thao các xã, thị trấn tiến tới Đại hội TDTT cấp huyện.

Thực hiện tốt các mục tiêu, nhiệm vụ về giáo dục, đào tạo như nâng cao chất lượng, chống tiêu cực, bệnh thành tích, xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực…Chỉ đạo công tác khai giảng năm học 2009 - 2010 và “Ngày toàn dân đưa trẻ đến trường”. Chỉ đạo ngành y tế tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh, đặc biệt là dịch tiêu chảy cấp, cúm A (H1N1). 
Thực hiện tốt chính sách an sinh xã hội đối với đối tượng chính sách, người có công, người nghèo; thực hiện Quyết định số 81 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ người nghèo ăn tết Kỷ Sửu đảm bảo kịp thời, đúng đối tượng. 

Tổ chức Lễ giao quân đợt II/2009 đảm bảo đúng chỉ tiêu, chất lượng. Chỉ đạo thực hiện tốt nhiệm vụ về an ninh quốc phòng, đấu tranh chống tệ nạn xã hội, tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại của nhân dân, trọng tâm là các vụ việc tồn đọng, kéo dài, không để phát sinh điểm nóng. Kiên quyết trong chỉ đạo giải quyết một số điểm nóng về tôn giáo trên địa bàn huyện.

Thực hiện tốt công tác cải cách hành chính, trọng tâm là việc thống kê các TTHC theo Đề án 30 của Chính phủ. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong điều hành và giải quyết công việc. Chỉ đạo xây dựng trang thông tin điện tử tổng hợp của UBND  huyện.

Công tác xây dựng và ban hành văn bản chỉ đạo được thực hiện kịp thời, cơ bản đáp ứng được yêu cầu quản lý nhà nước về phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo đúng nội dung, thể thức, thẩm quyền theo quy định. Chín tháng đầu năm 2009, UBND huyện đã ban hành 2011 Quyết định, 44 Kế hoạch, 272 Công văn, 231 Thông báo, 66 Báo cáo, 123 Tờ trình, 09 Chỉ thị.

Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ VÀ CÁC GIẢI PHÁP CHÍNH 

THỰC HIỆN NHIỆM VỤ PHÁT TRIỂN KT-XH QUÝ IV VÀ CẢ NĂM 2009


1. Sản xuất nông nghiệp và PTNT:

Triển khai thực hiện Nghị quyết của Đảng về vấn đề nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Triển khai mô hình điểm xây dựng nông thôn mới.

Tích cực chuyển dịch cơ cấu mùa vụ, cơ cấu giống cây trồng vụ đông, ứng dụng rộng rãi các tiến bộ kỹ thuật trong trồng trọt, chăn nuôi nhằm tạo ra khối lượng nông sản hàng hoá lớn, đạt năng suất, chất lượng sản phẩm cao phấn đấu trồng 3.450 ha cây vụ đông, diện tích cây vụ đông trên đất hai lúa hơn 50%, xây dựng mô hình cây vụ đông hàng hoá ở xã Tiên Nội. Tăng cường công tác giám sát dịch bệnh trên đàn gia súc, gia cầm, phát hiện và xử lý kịp thời nếu có các ổ dịch xuất hiện. Thực hiện tốt nghị định số 115/2008/NĐ-CP của Chính phủ về miễn thuỷ lợi phí cho nông dân.

Chủ động trong công tác phòng chống BLLU theo phương châm 4 tại chỗ, xử lý kịp thời các sự cố, tình huống xấu do thiên tai gây ra nhằm hạn chế thấp nhất thiệt hại về người và của.
2. Công nghiệp -TTCN - XDCB:

Tiếp tục thực hiện các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp duy trì và phát triển sản xuất. Triển khai rộng rãi, có hiệu quả các hoạt động khuyến công trên địa bàn. 
Tranh thủ và sử dụng có hiệu quả các nguồn đầu tư của nhà nước. Huy động nguồn vốn nội lực của địa phương và nguồn thu từ đấu giá quyền sử dụng đất để tiếp tục đầu tư xây dựng các công trình cơ sở hạ tầng. Triển khai hoàn thiện các thủ tục đầu tư xây dựng, tiến hành khởi công xây dựng và đẩy nhanh tiến độ thi công một số công trình trên địa bàn: Công trình Nhà văn hoá thanh thiếu nhi, cải tạo Nhà văn hoá trung tâm huyện, tháo dỡ và di chuyển sân cầu lông, xử lý lún sân sau nhà ba tầng, các công trình phụ trợ thuộc trường THCS Nguyễn Hữu Tiến, Đài truyền thanh huyện và Trung tâm bồi dưỡng chính trị huyện, các công trình thuộc 7 tuyến đường giao thông thuộc huyện, đường giao thông đi vào trung tâm đào tạo nguồn nhân lực tại xã Tiên Tân, đường giao thông vào khu đô thị Đồng Văn, công trình trụ sở làm việc Ban CHQS huyện, nhà làm việc của phòng Văn hoá - Thông tin và một số công trình đầu tư xây dựng khác thuộc huyện; các công trình đầu tư xây dựng trụ sở, trường học, đường giao thông nông thôn, nhà văn hoá và một số công trình đầu tư xây dựng khác thuộc xã, thị trấn. Xây dựng các khu tái định cư để phục vụ công tác giải phóng mặt bằng. Tháo gỡ vướng mắc cụ thể về công tác bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi nhà nước thu hồi đất để triển khai các công trình, dự án. Tăng cường công tác thanh, kiểm tra, xử lý vi phạm về quy hoạch, xây dựng.
Đẩy nhanh tiến độ quy hoạch cụm dân cư nông thôn, phấn đấu 100% xã, thị trấn hoàn thành xây dựng quy hoạch cụm dân cư  nông thôn trong năm 2009. 
3. Tài nguyên - Môi trường:
Tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất các vị trí đã được UBND tỉnh thông báo địa điểm; Thực hiện kế hoạch giao đất, cho thuê đất thực hiện dự án đầu tư, giao đất tái định cư và giao đất cho nhân dân làm nhà ở đúng tiến độ kế hoạch sử dụng đất. 

Thực hiện phương án xử lý đã được phê duyệt để cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho những trường hợp còn lại. Phấn đấu hết năm 2009 cơ bản hoàn thành Kế hoạch 566/KH-UBND của UBND tỉnh.

4. Tài chính-tín dụng-thương mại:

Tiếp tục thực hiện các giải pháp theo kế hoạch đã xây dựng nhằm ngăn chặn suy giảm kinh tế, duy trì tăng trưởng kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội theo Nghị quyết số 30/2008/NQ-CP của Chính phủ. Triển khai thực hiện Quyết định số 548/QĐ-TTg ngày 29/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ thay thế xe công nông, xe lôi máy, xe cơ giới ba bánh, xe thô sơ ba, bốn bánh thuộc diện bị tạm đình chỉ tham gia giao thông.

Cân đối ngân sách theo hướng tích cực; thực hiện chính sách huy động các nguồn lực tài chính hợp lý, bảo đảm nguồn lực thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội, sử dụng vốn ngân sách đúng mục tiêu, tiết kiệm, đạt hiệu quả cao. Tiếp tục tuyên truyền thực hiện Luật quản lý thuế và các chính sách thu ngân sách hiện hành, đồng thời tiếp tục tăng cường các biện pháp chống thất thu ngân sách, đặc biệt là thu từ khu vực công thương nghiệp và dịch vụ ngoài quốc doanh; thực hiện các giải pháp đồng bộ nhằm tăng thu cho ngân sách, nhất là nguồn thu từ các doanh nghiệp. Chi ngân sách đảm bảo tiết kiệm, thiết thực, đáp ứng được các nhu cầu chi thường xuyên, đột xuất, đồng thời tăng tỷ lệ chi đầu tư xây dựng cơ bản, cân đối giữa phát triển kinh tế và xã hội. 
5. Văn hoá - xã hội:

Chỉ đạo chuẩn bị Đại hội TDTT  huyện lần thứ VI.  Xây dựng và thực hiện kế hoạch phòng chống dịch bệnh mùa thu đông, đặc biệt là dịch cúm A H1N1. Nâng cao chất lượng giáo dục, đào tạo, chăm sóc sức khỏe nhân dân, lao động, văn hóa, thể dục thể thao, thông tin, tuyên truyền... Thực hiện tốt và nâng cao một bước xã hội hoá các lĩnh vực này. 
Tiếp tục triển khai cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, triển khai cuộc vận động “Hai không” với 4 nội dung “Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục, nói không với vi phạm đạo đức nhà giáo và việc học sinh ngồi sai lớp”; tiếp tục triển khai phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”. Thực hiện tốt năm học với chủ đề “Năm học đổi mới quản lý và nâng cao chất lượng giáo dục”

Đẩy nhanh tiến độ xây dựng trường đạt chuẩn Quốc gia, xây dựng chuẩn Quốc gia về y tế xã.
6. Quốc phòng - an ninh:

Thực hiện Kế hoạch số 16/KH-UBND về công tác phòng, chống khủng bố trong tình hình mới.

Chỉ đạo 4 xã, thị trấn: Tiên Tân, Hoàng Đông, Duy Hải và Hoà Mạc diễn tập quốc phòng-an ninh gắn với xử lý các tình huống  đảm bảo chất lượng an toàn tuyệt đối. Làm tốt công tác chuẩn bị và hoàn thành nhiệm vụ huấn luyện, xây dựng lực lượng vũ trang địa phương. Đảm bảo đủ lượng dự trữ vật chất hậu cần, kỹ thuật cho nhiệm vụ sẵn sàng chiến đấu, phòng chống lụt bão và các nhiệm vụ đột xuất khác. Hoàn thành nội dung, chương trình bồi dưỡng kiến thức quốc phòng-an ninh cho cán bộ đối tượng  4 theo Kế hoạch. Chuẩn bị kỷ niệm 65 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân và 20 năm ngày Hội quốc phòng toàn dân. 

Chủ động nắm chắc tình hình an ninh trật tự, không để xảy ra đột xuất, bất ngờ; tập trung giải quyết những vụ việc nổi cộm, bức xúc, khiếu kiện kéo dài, trú trọng công tác phòng ngừa, không để xảy ra án đặc biệt nghiêm trọng, tội phạm có tổ chức, bảo đảm an ninh và giữ gìn trật tự an toàn xã hội. Tiếp tục triển khai có hiệu quả Nghị quyết của Chính phủ về giảm thiểu tai nạn giao thông và chống ùn tắc giao thông; tăng cường tuyên truyền, xử lý nghiêm vi phạm, không để hình thành các "điểm đen" về tai nạn giao thông. Hoàn thành việc thực hiện Đề án 725 của UBND tỉnh Hà Nam về việc: Đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về cư trú.
7. Cải cách hành chính, phòng, chống tham nhũng:
 Triển khai thực hiện giai đoạn 2 Đề án số 30 của chính phủ. Tiếp tục triển khai, thực hiện có hiệu quả  Đề án nâng cao chất lượng đội ngũ công chức, cải cách hành chính

Triển khai kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin trong các cơ quan nhà nước giai đoạn 2007-2010 theo Nghị định 64/2007/NĐ-CP của Chính phủ; từng bước xây dựng văn phòng không giấy, giảm văn bản giấy...quản lý và vận hành trang thông tin điện tử tổng hợp của UBND huyện hoạt động có hiệu quả.

Thực hiện việc thi công chức và xét tuyển công chức dự bị xã, thị trấn năm 2009

Thực hiện tốt chương trình phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. 

 Trên đây là kết quả phát triển kinh tế-xã hội 9 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm quý IV năm 2009, UBND huyện yêu cầu các cơ quan, UBND các xã, thị trấn đề ra giải pháp chỉ đạo, điều hành cụ thể, sát thực để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội  quý IV  và cả năm 2009./.
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